

習近平：當代青年要在實現民族復興賽道上奮勇爭先

在慶祝共青團成立100周年大會發表重要講話

香港文匯報訊 據新華社報道，慶祝中國共產主義青年團成立100周年大會10日上午在北京人民大會堂隆重舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平在會上發表重要講話強調，青春孕育無限希望，青年創造美好明天。新時代的中國青年，生逢其時、重任在肩，施展才幹的舞台無比廣闊，實現夢想的前景無比光明。實現中國夢是一場歷史接力賽，當代青年要在實現民族復興的賽道上奮勇爭先。共青團要牢牢把握培養社會主義建設者和接班人的根本任務，堅持為黨育人、自覺擔當盡責、心繫廣大青年、勇於自我革命，團結帶領廣大團員青年成長為有理想、敢擔當、能吃苦、肯奮鬥的新時代好青年，用青春的能動力和創造力激盪起民族復興的澎湃春潮，用青春的智慧和汗水打拚出一個更加美好的中國。

人民大會堂二層宴會廳氣氛隆重熱烈。主席台上方懸掛著「慶祝中國共產主義青年團成立100周年大會」會標，後幕正中懸掛團徽，團徽下方是「1922—2022」字樣，10面紅旗分列兩側。上午10時，大會開始。全體起立，高唱國歌。在熱烈的掌聲中，習近平發表重要講話。他首先代表黨中央，向全體共青團員和各界共青團組織、團幹部，致以熱烈的祝賀和誠摯的問候。

四點希望鍛造共青團時代風貌

習近平指出，中國共產黨一經誕生，就把關注的目光投向青年，把革命的希望寄予青年。一百多年來，在黨的堅強領導下，共青團不忘初心、牢記使命，走在青年前列，組織引導一代又一代青年堅定信念、緊跟党走，為爭取民族獨立、人民解放和實現國家富強、人民幸福而貢獻力量，譜寫了中華民族偉大復興進程中激昂的青春樂章。一百多年來，中國共青團始終與黨同心、跟黨奮鬥，團結帶領廣大團員青年把忠誠書寫在黨和人民事業中，把青春播撒在民族復興的征程上，把光榮鐫刻在歷史行進的史冊裏。歷史和實踐充分證明，中國共青團不愧為中國青年運動的先鋒隊，不愧為黨的忠實助手和可靠後備軍。

習近平強調，一百多年來，共青團堅定理想、矢志不渝，形成了寶貴經驗。百年征程，塑造了共青團堅持黨的領導的立身之本，塑造了共青團投身民族復興的奮進之力，塑造了共青團扎根廣大青年的活力之源。這是共青團面向未來、再立新功的重要遵循。

習近平指出，在新的征程上，如何更好把青年團結起來，組織起來，動員起來，為實現第二個百年奮鬥目標、實現中華民族偉大復興的中國夢而奮鬥，是新時代中國青年運動和青年工作必須回答的重大課題。習近平給共青團提出四點希望：第一，堅持為黨育人，始終成為引領中國青年思想進步的政治學校。

思想上入手，從青年特點出發，幫助他們早立志、立大志，從內心深處厚植對黨的信賴、對中國特色社會主義的信心、對馬克思主義的信仰。要立足黨的事業後繼有人這一根本大計，牢牢把握培養社會主義建設者和接班人這個根本任務，引導廣大青年在思想洗禮、在實踐鍛造中不斷增強做中國人的志氣、骨氣、底氣。第二，自覺擔當盡責，始終成為組織中國青年永久奮鬥的先鋒力量。要團結帶領廣大團員青年自覺聽從黨和人民召喚，胸懷「國之大者」，擔當使命任務，到新時代新天地中去施展抱負、建功立業，爭當偉大理想的追夢人，爭做偉大事業的生力軍。第三，心繫廣大青年，始終成為黨聯繫青年最為牢固的橋樑紐帶。要緊扣服務青年的工作生命線，履行鞏固和擴大黨執政的青年群眾基礎這一政治責任，千方百計為青年辦實事、解難事，主動想青年之所想、急青年之所急，為青年提供實實在在的幫助。第四，勇於自我革命，始終成為緊跟党走在時代前列的先進組織。要把黨的全面領導落實到工作的全過程各領域，走好中國特色社會主義群團發展道路，推動共青團改革向縱深發展。要敏於把握青年脈搏，依據青年工作生活方式新變化新特點，探索團的基層組織建設新思路新模式，帶動青聯、學聯組織高揚愛國主義、社會主義旗幟，不斷鞏固和擴大青年愛國統一戰線。要自覺對標全面從嚴治黨經驗做法，以改革創新精神和從嚴從實之風加強自身建設，嚴於管團治團，在全方位、高標準鍛造中煥發出共青團昂揚向上的時代風貌。

黨和國家的希望寄託在青年身上

習近平強調，青年之於黨和國家而言，最值得愛護、最值得期待。青年猶如大地上茁壯成長的小樹，總有一天會長成參天大樹，撐起一片天。青年又如初升的朝陽，不斷積聚着能量，總有一刻會把光和熱灑滿大地。黨和國家的希望寄託在青年身上。



5月10日，慶祝中國共產主義青年團成立100周年大會在北京人民大會堂隆重舉行。新華社

- 習近平給共青團提四點希望**
- ◆第一，堅持為黨育人，始終成為引領中國青年思想進步的政治學校。
 - ◆第二，自覺擔當盡責，始終成為組織中國青年永久奮鬥的先鋒力量。
 - ◆第三，心繫廣大青年，始終成為黨聯繫青年最為牢固的橋樑紐帶。
 - ◆第四，勇於自我革命，始終成為緊跟党走在時代前列的先進組織。
- 資料來源：新華社

不做青年「官」 多為青年計 少為自己謀

香港文匯報訊 據新華社報道，慶祝中國共產主義青年團成立100周年大會10日在北京舉行。中共中央總書記、國家主席、中央軍委主席習近平發表重要講話，對團幹部提出要求。

習近平指出，長期以來，廣大團幹部發揚優良傳統，認真履職盡責，為黨的青年工作作出了重要貢獻。團幹部要鑄牢對黨忠誠的政治品格，高揚理想主義的精神氣質，心境澄明，心力茁壯，讓人迎面就能感受到年輕幹部應有的清澈和純粹。要自覺踐行群眾路線、樹牢群眾觀點，同廣大青年打成一片，做青年友，不做青年「官」，多為青年計，少為自己謀。要培養擔當實幹的工作作風，不尚虛談、多務實功，勇於到艱苦環境和基

層一線去擔苦、擔難、擔重、擔險，老老實實做人，踏踏實實幹事。要涵養廉潔自律的道德修為，心有所畏、言有所戒、行有所止，不斷錘煉意志、堅忍力、自制力，做一個一心為公、一身正氣、一塵不染的人。

面向共青團員，習近平指出，「人生萬事須自為，跬步江山即寥廓。」追求進步，是青年最寶貴的特質，也是黨和人民最殷切的希望。新時代的廣大共青團員，要做理想遠大、信念堅定的模範；要做刻苦學習、銳意創新的模範；要做艱苦奮鬥、無私奉獻的模範；要做崇德向善、嚴守紀律的模範。廣大共青團員要認真接受政治訓練，加強政治鍛造，追求政治進步，積極向黨組織靠攏，以成長為一名合格的共產黨員為目標、為光榮。

文匯報

东南亚版

SANJIMAS

時代各有不同 青春一脈相承 習近平這樣寄望青年

百年，是一個重要歷史刻度。去年7月1日，在慶祝中國共產黨成立100周年大會上，習近平總書記專門談到青年。他指出，「一百多年來，在中國共產黨的旗幟下，一代代中國青年把青春奮鬥融入黨和人民事業，成為實現中華民族偉大復興的先鋒力量。」

今年5月10日，慶祝中國共青團成立100周年大會在京舉行。對於共青團這個青年組織，對於廣大共青團員、團幹部，總書記又有哪些深情寄望？

方向

1922年5月5日，在馬克思誕辰104周年紀念日這一天，在中國共產黨直接領導下，中國社會主義青年團第一次全國代表大會在廣州東園召開，中國共青團自此誕生。



回首歷史，總書記總結了四條寶貴經驗，其中第一條是「百年征程，塑造了共青團堅持黨的領導的立身之本」。

黨有號召，團有行動，是共青團的優良傳統。

2018年7月，總書記在同團中央新一屆領導班子成員集體談話時強調，黨旗所指就是團旗所向。在今年這次大會上，總書記明確指出，沒有中國共產黨，就沒有中國共青團。



方向明，才能進步大。總書記還指出，入隊、入團、入黨，是青年追求政治進步的「人生三部曲」，共青團要「着力推動黨、團、隊育人鏈銜銜、相貫通」。

四年前同團中央新一屆領導班子成員集體談話時，總書記指出，「共青團是黨的助手和後備軍」「團的所有工作，歸結到一點，就是要當好這個助手和後備軍」。

在今年這次大會上，總書記指出，「歷史和實踐充分證明，中國共青團不愧為中國青年運動的先鋒隊，不愧為黨的忠實助手和可靠後備軍！」

新增的「忠實」與「可靠」，既是對共青團工作的高度評價，也是對「黨的奮鬥主題就是團的行動方向」的明確宣示。

先鋒

《時政新聞眼》發現，在5月10日的講話中，習近平總書記一共10次提到「先鋒」這個詞。

先鋒，是共青團的鮮明特質。總書記給共青團提出的四點希望中，就包括「自覺擔當盡責，始終成為組織中國青年永久奮鬥的先鋒力量」

「勇於自我革命，始終成為緊跟党走在時代前列的先進組織」。

談到這支先鋒力量，總書記在講話中用了多個「最」字表達他的評價和期待：「青年是當之無愧的，最具創新熱情，最具創新動力」「青年是社會中最有生氣、最有闖勁、最少保守思想的群體，蘊含着改造客觀世界、推動社會進步的無窮力量」「青年之於黨和國家而言，最值得愛護、最值得期待」……

在這次大會上，總書記指出，「追求進步，是青年最寶貴的特質，也是黨和人民最殷切的希望。」他勉勵新時代的廣大共青團員在幾個方面做模範：做理想遠大、信念堅定的模範，做刻苦學習、銳意創新的模範，做敢於鬥爭、善於鬥爭的模範，做艱苦奮鬥、無私奉獻的模範，做崇德向善、嚴守紀律的模範。



今年五四青年節前夕，習近平總書記到中國人民大學考察時指出，中國人民大學從陝北公學成立之初就鮮明提出要培養「革命的先鋒隊」。

在總書記當天參觀的校史展上，有一塊展板專門展示了1937年毛澤東同志為中國人民大學的前身——陝北公學成立所作的題詞。

「要造就一大批人，這些人是革命的先鋒隊。這些人具有政治遠見。這些人充滿着鬥爭精神和犧牲精神。這些人是胸懷坦白的，忠誠的，積極的，與正直的。這些人不謀私利，唯一的為着民族與社會的解放。這些人不怕困難，在困難面前總是堅定的，勇敢向前的。這

些人不是狂妄分子，也不是風頭主義者，而是腳踏實地富於實際精神的人們。中國要有一大批這樣的先鋒分子，中國革命的任務就能夠順利的解決。」

在5月10日的大會上，總書記完整引用了這一段話，並發出號召：「今天，黨和人民同樣需要一大批這樣的先鋒分子，黨中央殷切希望共青團能夠培養出一大批這樣的先鋒分子。」

溫暖

共青團是黨領導的群團組織，也是青年人自己的組織。在慶祝中國共產主義青年團成立100周年大會上，習近平總書記希望共青團「心繫廣大青年，始終成為黨聯繫青年最為牢固的橋樑紐帶」。

總書記在講話中強調，「既把青年的溫度如實告訴黨，也把黨的溫暖充分傳遞給青年」。

「共青團員們，青年朋友們！」人民大會堂二層宴會廳迴盪着總書記親切的稱呼，一如三年前的紀念五四運動100周年大會。

在那次大會上，總書記強調，各級黨委和政府、各級領導幹部以及全社會都要「做青年朋友的知心人、青年工作的熱心人、青年群眾的引路人」。在今年這次大會上，總書記再次強調，各級黨委（黨組）要傾注極大熱忱研究青年成長規律和時代特點，拿出極大精力抓青年工作，做青年朋友的知心人、青年工作的熱心人、青年群眾的引路人。



尊重青年成長規律，尊重青年天性，照顧青年特點，是總書記一以貫之的要求。

在這次大會上，他強調，新時代的中國青年，更加自信自強，富於思辨精神，同時也面臨各種社會思潮的現實影響，不可避免會在理想和現實、主義和問題、利己和利他、小我和大我、民族和世界等方面遇到思想困惑，更加需要深入細緻的教育和引導。推動共青團事業不斷開創新局面，關鍵在團幹部。



2013年6月，習近平總書記同團中央新一屆領導班子成員集體談話時指出，團的幹部必須心繫廣大青年，堅持以青年為本，深深植根青年、充分依靠青年、一切為了青年，做青年友，不做青年「官」。在今年這次大會上，總書記再次要求團幹部做青年友，不做青年「官」。他還強調，團幹部要「心境澄明，心力茁壯，讓人迎面就能感受到年輕幹部應有的清澈和純粹」。

時代各有不同，青春一脈相承。1916年，李大釗在《青春》一文中寄語青年「進前而勿顧後，背黑暗而向光明，為世界進文明，為人類造幸福」。青年者，國家之魂。當代青年要在實現民族復興的賽道上奮勇爭先，用青春的智慧和汗水打拚出一個更加美好的中國。

◆央視新聞客戶端